

# 應用經濟基礎分析法探討台南都會區之產業發展與人口就業

鄧瑞兆, 徐嘉新

企業管理學系

管理學院

rjteng@cc.chu.edu.tw

## 摘要

早期政府的政策將資源集中於台北、台中、高雄都會區，以致三大都會區的經濟發展與其他地區有所落差，由於此三大都會區皆在台灣的西半部，造成重西輕東的現象。政府近年以來對台灣地區推行區域整合，在2010年12月25日經「地方制度法」之通過，形成台灣五大都會區(新北市、台北市、台中市、台南市、高雄市)。在五大都會區中，台南都會區屬年輕的都會區，有豐富天然資源及穩固的經濟基礎。政府提供龐大資源，除了持續投入基礎工商與民生建設外，對區域內產業進行整合，並重新規劃其工商業園區使其地區經濟的產業能夠蓬勃發展，形成台灣經濟重心之一。由上述得知，政府若完成各園區之設置，將會大量吸引各地區就業人口到台南都會區境內就業，使其人口迅速成長，所以台南都會區所產生之經濟效益與發展潛力是值得被探討的議題。

本研究目的，即以台南都會區為研究與分析對象，依據各項相關研究對台南都會區所定義之區域範圍進行篩選，選出台南都會區之範圍並與歷年實際資料配合，應用「經濟基礎分析」(Economic base analysis)中區位商數法(Location Quotient)分析台南都會區之產業結構，並將產業分為基礎產業(Basic Industry)與非基礎產業(Non-basic Industry)，而後採計量經濟之研究方法加以分析人口與就業之相關乘數效果(Multiplier Effect)，以探究台南都會區之人口與就業，進而探討台南都會區整體之發展，以供政府部門從事政策制定與改革參考。

關鍵字：台南都會區、經濟基礎分析、區位商數法、基礎產業、乘數效果